Neulog

Experiment P-10

OHMUV ZAKON
O

CiL EXPERIMENTU

Sledovani vztahu mezi napétim a proudem prochazejicim obvodem s rezistorem znamého
odporu.

MODULY A SENZORY

PC + program NeuLog™

USB modul USB — 200 &4

N
senzor napéti NUL — 201 BEELiE

\!
proudovy senzor NUL — 202 B2

POMUCKY

obvodova deska

6 V drzak baterii

spinac

cerny 4 mm spojovaci kabel

cerveny 4 mm spojovaci kabel

rezistor o odporu 10 Q

rezistor o odporu 47 QQ

zdroj napéti — baterie 1,5 V (4 ks, typ D)

Poznamka: Uvedené polozky (kromé 1,5 V baterii) jsou soucasti NeuLog elektrické sady
ELE-KIT.
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Elektricky proud je uspotadany pohyb nosici elektrického naboje a vyjadiuje mnozstvi elek-
trického naboje prochazejiciho za jednotku casu danym prifezem vodice. Méfime jej v CoOu-
lombech/s, coz je jednotka zvana Ampér (A).

Proud prochézi vodi¢em tak dlouho, dokud je na jednom konci vodice piebytek elektronti
a na opacném konci vodice je jich nedostatek. Zdrojem piebytku elektronii jsou elektrické
zdroje. Potencial je schopnost zdroje konat elektrickou praci. Prace provadéna v obvodu je vy-
sledkem rozdilu potenciali (napéti) mezi obéma konci vodice. Rozdil potencialt (napéti) me-
fime ve voltech (V).

Prochazeji-li volné elektrony elektrickym obvodem, narazeji na atomy, které pohyb elektrond
brzdi. Tento jev nazyvame odpor a mé&fime jej v ohmech (Q). Velikost odporu zavisi na mate-
ridlu, ze kterého je vodi€ vyroben, na tvaru vodice (délka a prifez) a na teploté vodice.

Ohmuiv zakon byl poprvé pozorovan Georgem Ohmem v roce 1827. Definuje vztah mezi tfemi
fyzikalnimi veli¢inami: proud, napé€ti a odpor. Podle tohoto zdkona je proud pfimo imérny na-
péti a nepfimo umérny odporu.

Matematické vyjadieni Ohmova zakona: | = UE, kde I ... proud (A)
U ... napéti (V)

R ... odpor ()

V tomto experimentu dokdZeme uvedeny vztah na zékladé¢ méfeni hodnot elektrického proudu
a napéti pomoci zmény napéti a odporu v elektrickém obvodu.
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Priprava experimentu

1.

10.
11.

12.

Uspotadani experimentu je zndzornéno na obrazku.

senzor napéti m m proudovy senzor

Doprostied obvodové desky zapojte rezistor o odporu 10 Q.
Na levém kraji obvodové desky (,,+ pol) zapojte spinac, spina¢ neuzavirejte.
Cerny kabel proudového senzoru zapojte na pravém kraji (,— p6l) obvodové desky.

Cerveny kabel proudového senzoru zapojte ve stejné ¢asti obvodové desky do druhé fady
vedle jiz zapojeného ¢erného kabelu proudového senzoru.

Cerny kabel senzoru napéti zapojte mezi rezistor a &erveny kabel proudového senzoru.

Cerveny kabel senzoru napéti zapojte mezi rezistor a spinag.
Cerveny spojovaci kabel zapojte do ,,+* polu obvodové desky oznadeného —I -

Cerny spojovaci kabel zapojte do ,,— p6lu obvodové desky oznateného _| =
Do drzaku baterii zasunte 1,5 V baterie v souladu s polaritou.
Volny konec ¢erveného spojovaciho kabelu zapojte do zditky ,,+ 1,5 V* drzaku baterii.

Volny konec ¢erného spojovaciho kabelu zapojte do ,,— polu drzaku baterii u téze bate-
rie.
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Nastaveni senzort

£y
13.  Modul USB - 200 n piipojte pomoci kabelu k PC.

}
14. K modulu USB — 200 postupné piipojte nejprve proudovy senzor BELE a poté senzor

y
napéti .

Poznamka:

Nasledujici funkce programu jsou vysvétleny jen v kratkosti, a proto pfed zahajenim ex-
perimentu doporucujeme seznamit se s programovymi funkcemi NeulLog™ popsanymi
Vv uzivatelské ptirucce.

15. Spust'te program NeuLog™ a zkontrolujte, zda jsou oba senzory identifikovany.

Nastaveni

16. V listé programu kliknéte na ikonu Pokus s pripojenim .

17.  Kliknéte na ikonu Nastaveni pokusu , na zalozce XY Graf vyberte Meéreni — Proud 1.
M¢tené hodnoty proudu se budou v grafu zobrazovat na ose x.

| e

18. Kliknéte na zalozku Volby a vyberte zaskrtavaci pole Tabulka.

19. V zobrazeném okné Tabulka kliknéte na nazev sloupce Rucné nastavené hodnoty. Zméte
nazev sloupce na Napéti baterie [V]. Zménu potvrd'te klavesou Enter.

20. Mgefeni se provadi v rezimu po krocich kliknutim na ikonu Jeden krok (jeden vzorek)

E , a proto se Délka trvani pokusu a Vzorkovdni nenastavuje.
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Testovani a méreni

21.

22.

23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Proved’te prvni méfeni kliknutim na ikonu Jeden krok (jeden vzorek) i .V okné Ta-
bulka se ulozi hodnota prochazejiciho proudu (mA) méfeného napéti zdroje 0 V.

Do sloupce Napéti baterie [V] v okné Tabulka zapiste 0. Zapsanou hodnotu potvrd'te
klavesou Enter.

Spina¢em uzaviete obvod. Kliknutim na ikonu Jeden krok (jeden vzorek) proved'te
druhé méteni se zapojenou 1,5 V baterii.

Cerveny spojovaci kabel zapojte do zditky ,,+ 3 V* drzéku baterii a kliknutim na ikonu

Jeden krok (jeden vzorek) proved'te dalsi méfeni.

Meéfteni opakujte v rezimu krokovani s 4,5 V a 6 V baterii tak, Ze cerveny spojovaci kabel
postupné zapojite do ptislusnych zdirek.

Preruste obvod otevienim spinace.

Vase namétené hodnoty by mély byt podobné hodnotam v nésledujici tabulce.

we I &
Vzorky Napéti 1 [V] | Proud 1 [mA] Napéti baterie [V]

1 0.0 0 0

2 1.38 120 15

3 250 230 3

4 3.77 360 45

518 510

| —

Data uloZte.

Nameétené hodnoty napéti se velmi ptiblizuji hodnoté napéti baterie, ale vzdy budou nizsi
Z divodu vnitiniho odporu baterie.

Prochazejici proud se zvySuje s rostoucim napétim (postupnym piiddvanim baterii do ob-

vodu).

V grafickém vysledku pokusu sledujte vztah mezi proudem (osa x grafu) a napétim (0say
grafu).

Graficky vysledek pokusu zvétsete kliknutim na ikonu Optimalizace zvétseni v okné
grafu.
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32. Vas graf by m¢l byt podobny nésledujicimu grafu.

33. V okné¢ grafu kliknéte na ikonu Zobrazit funkce .

34. Na zalozce Funkce vyberte Linedrni optimalizace. Kliknutim na tlacitko Vypocitat funkci

ziskate hledanou rovnici pfimky.
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35. Rovnice popisujici vztah mezi X a Y.

JJ'\ Linearni optimalizace = ~

y =0,0099 x—-0,033

Dosadite-li za x proud | a za y napéti U, pak ziskate nasledujici rovnici.
U =0,00991 -0,033

Smérnice piimky vyjadiuje hodnotu odporu pouzitého rezistoru v kKQ, ktery mizete pie-

vést na Q (vynasobte 1 000).
R=9,9Q (~10 Q)

. : U
Vysledky experimentu potvrzuji platnost Ohmova zakona | = R’
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36. 'V obvodu vyméiite rezistor 10 Q za rezistor 47 QQ a experiment opakujte.

37. Experiment opakujte s rezistorem 10 Q, ale tentokrat zapojte cerny spojovaci kabel
do zditky ,,+ 1,5 V* drzaku baterii a ¢erveny spojovaci kabel do ,,— polu na druhé strané
baterie. Postupné zasunujte ¢erny spojovaci kabel do zditky ,,+ 3 V*, ,,+ 4,5 V“a,+6 V*.

SOUHRNNE OTAZKY

1. Jak se zméni hodnoty proudu po vymeén¢ rezistorti?
2. Jak se zméni hodnoty napéti po vymeéné rezistori?
3. Jak se zménil sklon ptimky v grafu po vyméné rezistorii? Vysvétlete.

4.  Co se stalo v obvodu po zméné polarity opacnym zapojenim kabelt? Jak to ovlivnilo
vysledky?
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